

# 臺南市光華高級中學教職員參加校外各項研習會心得報告

報告人：黃珮慈

研習 名稱	106 學年度教師社群實務運作分享南區研習	主辦 單位	國立新豐高中
日期	10611/02	地點	台南市

## 一、研習目的：

- 因應 12 年國教課綱校本特色課程之開發，分享各領域教師社群實務運作經驗。
- 進行教師專業對話與教學省思。

## 二、研習內容：

### (一) 教師專業社群實務運作分享

講師：高雄市課督廖俞雲老師、高雄市瑞祥高中湯怡芬老師、高雄市中正高中金葉葦老師

- 教師社群內涵：教師共備，以成就多元選修「課程發展」建立學生本位學習、自由學習的環境，造就學生深刻學習及詮釋表達能力
- 教師社群的意義：單一老師發展課程時，可能陷入「教我們想教的」之困境，其結果可能變成只成就「老師」。其改善方式之一為「跨科」共備，展現多元知識面貌。然而，科際共備可能面臨的問題是教師的「跨領域」知識不足。
- 推動階段，社群領導人營造共備氛圍的方式：了解社群老師需求、講義共享、互相了解彼此課程脈絡發展與進度、凸顯老師的價值、課程有搭配經費，但不是為了核銷，而是為促進學生學習、平日累積互信關係、全程親自陪伴。
- 社群推展成功因素：建立開放、互信、安全的環境、都是為學生學習，無私分享、互相支援，適時引進支援以增能、不用是大規模的操作、適度的放鬆、簡化/支持的行政支援、敏察/看見共備老師的求救訊號。
- 成功共備例證：島嶼的集體記憶
- 現場教師回饋：

(1). 異質性越高的社群可以有更好的設計發想，也可以避免授課內容越來越難

(2). 跨領域跳脫學科窠臼，貼近學生真實生活

(3). 課程架構無法跨校共享，因為各校情境脈絡不同，可考慮更改讀本以調整難易度，或可適用於各校學生獨特性。

(4). 共備合作方式：兩位主要授課老師，其他老師可以學生角度提出教學盲點。

### (二) 「國際教育社群分享與特色課程分享」心得

新豐高中的國際教育跨領域課程結合英文與歷史科教師而形成共備社群，意在使學生運用英文能力，探討鄰近東南亞國家在文化、經濟、及其在國際局勢所扮演的地位，適時地呼應了當前政府南向政策的推動。其中講師分享跨領域教師共備社群面臨的幾個問題。在外在支援上，行政全面支持並且每次上課都到場關心、協助講義製作並後續追蹤學生以達成實作成果，讓授課老師全心進行課程內容發展，才能達到高標準的學生學習成就。然而，社群本身卻面臨一些困境。首先，「在跨領域課程中，如何增強科際之間的連貫性」的問題，正是所有課程研發者必經的議題。講師並沒有標準答案，一切可能有賴於共備教師們的默契與教學功力。其次，課程缺乏貫穿性主題，學生沒有完整圖像，導致整個課程流於片斷化。此外，科際交叉授課，導致老師之間對課程的生命軌跡無法全面掌握。而且，老師授課時間不同，課太少因而記不住學生。授課教師之間評分標準不一，難以形成共識，也導致課程經營的難度增加。

對於已經跑過國、英、輔導跨領域共備的本校而言，以上問題皆已經歷過，老師們也形成一定的默契。令我好奇的是，跨領域課程的未來命運如何？講師提到修課學生由少而多，也由盛行期的 30 幾位選修生到今年的 10 幾位學生。對於學生而言，是否將選修課視為可以輕忽的營養學分？或者已經能接受選修課程，並以等同於考科一樣嚴謹的態度修課？老師，學生甚至學校的態度，影響著選修課程的生命週期。

科（學程）主任：

教務主任：

 5

校長：

